Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre 


1. (UFMG) Observe a figura: 
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Paulo Sérgio, viajando em sua nave, aproxima-se de uma plataforma espacial, com velocidade de 0,7c, em que c é a velocidade da luz.
Para se comunicar com Paulo Sérgio, Priscila, que está na plataforma, envia um pulso luminoso em direção à nave.
Com base nessas informações, é correto afirmar que a velocidade do pulso medida por Paulo Sérgio é de:

a) 0,7c.
b) 1,0c.
c) 0,3c.
d) 1,7c.


2. (UFOP-MG) Na figura são representadas duas naves N1 e N2 viajando em sentido contrário com velocidade 12000 m/s e 10000 m/s, respectivamente.
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Medidas da velocidade da luz emitida pelo farol da nave N2 e realizadas nas naves N1 e N2, respectivamente, dão estes valores:

a) 300022000 m/s e 300000000 m/s. 
b) 300000000 m/s e 300000000 m/s. 
c) 300012000 m/s e 299990000 m/s. 
d) 300022000 m/s e 299990000 m/s.


3. (UFRN) A teoria da Relatividade Especial prediz que existem situações nas quais dois eventos que acontecem em instantes diferentes, para um observador em um dado referencial inercial, podem acontecer no mesmo instante, para outro observador que está em outro referencial inercial. Ou seja, a noção de simultaneidade é relativa e não absoluta. 
A relatividade da simultaneidade é conseqüência do fato de que:

a) a teoria da Relatividade Especial só é válida para velocidades pequenas em comparação com a velocidade da luz. 
b) a velocidade de propagação da luz no vácuo depende do sistema de referência inercial em relação ao qual ela é medida. 
c) a teoria da Relatividade Especial não é válida para sistemas de referência inerciais. 
d) a velocidade de propagação da luz no vácuo não depende do sistema de referência inercial em relação ao qual ela é medida.


4. Uma barra de comprimento próprio 4,0 m se desloca com velocidade v = 0,5c, em relação a um observador fixo na Terra (c é a velocidade da luz no vácuo). A barra está alinhada na direção do movimento. O comprimento da barra, medido pelo observador fixo na Terra, é aproximadamente igual a: 

a) 4,2 m.
b) 4,0 m. 
c) 3,8 m.
d) 3,5 m. 
e) 3,2 m.


5. Uma nave parte da Terra com velocidade v. Em relação à nave a viagem dura um mês e em relação à Terra, dois meses. Sendo c a velocidade da luz no vácuo, tem-se:

a) v = [image: image3.bmp].c/2.
b) v = [image: image4.bmp].c/2.
c) v = c/2.
d) v = c/3.
e) v = c/4.


6. (UFPA) Uma das maiores conseqüências da teoria da relatividade restrita é que:

a) massa é uma forma de energia.
b) a conservação da quantidade de movimento não é satisfeita em colisões atômicas.
c) a conservação da energia só é válida, se as energias envolvidas forem de natureza mecânica.
d) a velocidade da luz no vácuo vale 300000 km/s.
e) as leis do eletromagnetismo valem somente em um sistema de referência preferencial.


7. (PUC-RS) Considere as afirmações:

I. Elétron-volt (eV) é uma unidade de energia.
II. Os raios [image: image5.bmp] são radiações eletromagnéticas de comprimento de onda maior que o da luz visível.
III. A energia equivalente à massa de repouso de uma partícula é igual ao produto da massa (em repouso) da partícula pelo quadrado da velocidade da luz.

São corretas:

a) somente a afirmação I. 
b) somente as afirmações I e II. 
c) somente as afirmações I e III 
d) somente as afirmações II e III. 
e) todas as afirmações.


8. (UFPA) O comprimento de uma barra, com velocidade v, é 80% de seu comprimento, medido em repouso. Com a mesma velocidade v, a massa desta barra em relação a sua massa em repouso, aumenta de:

a) 80%.
b) 64%.
c) 36%.
d) 25%.
e) 12%.


9. A velocidade de um elétron é v = n.c, onde c é a velocidade da luz no vácuo. Qual deve ser o valor de n para que a massa do elétron seja duas vezes maior do que sua massa de repouso?

a) n = 1/2.
b) n = [image: image6]/2.
c) n = [image: image7]/2.
d) n = 2.
e) n = 4.


10. Um cubo se move em relação a um referencial inercial R, com velocidade u = 0,5c, onde c é a velocidade da luz no vácuo. A densidade do cubo em relação a um referencial R', fixo no cubo, é d0. A densidade do cubo, medida por um observador em repouso no referencial R, é:
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a) d = d0.
b) d = 2 d0.
c) d = 4 d0/3.
d) d = 3 d0/4.
e) d = 2 d0/3.


11. Uma partícula se desloca com velocidade v. Sua energia cinética é três vezes maior do que sua energia de repouso. Nestas condições, sendo c a velocidade de propagação da luz no vácuo, tem-se:

a) v = c.
b) v = [image: image9.bmp].c/4.
c) v = [image: image10.bmp].c/4.
d) v = 3c/4.
e) v = c/2.


12. Uma partícula se desloca com quantidade de movimento Q. Sua energia cinética é duas vezes maior do que sua energia de repouso E0. Nestas condições, sendo c a velocidade de propagação da luz no vácuo, tem-se:

a) Q = E0/c.
b) Q = 2E0/c.
c) Q = [image: image11.bmp].E0/c.
d) Q = 3E0/c.
e) Q = 10E0/c.


13. Dois elétrons se deslocam, em relação à Terra, com velocidades de módulos iguais a 1,0.108 m/s e de sentidos opostos. Sendo c = 3,0.108 m/s a velocidade de propagação da luz no vácuo, pode-se afirmar que a velocidade de um elétron em relação ao outro tem módulo igual a:

a) zero.
b) 3,0.108 m/s.
c) 2,0.108 m/s.
d) 1,8.108 m/s.
e) 1,4.108 m/s.


14. Em relação a um sistema de referência inercial R, duas galáxias se deslocam com velocidade de mesmo módulo v e em sentidos opostos. A velocidade de uma galáxia em relação à outra tem módulo 0,6c, onde c é a velocidade da luz no vácuo. Pode-se afirmar que: 

a) v = c/5.
b) v = c/4.
c) v = c/3.
d) v = c/2.
e) v = c.


15. (ITA-SP) Experimentos de absorção de radiação mostram que a relação entre a energia E e a quantidade de movimento p de um fóton é E = pc. Considere um sistema isolado formado por dois blocos de massas m1 e m2, respectivamente, colocados no vácuo, e separados entre si de uma distância L. No instante t = 0, o bloco de massa m1 emite um fóton que é posteriormente absorvido inteiramente por m2, não havendo qualquer outro tipo de interação entre os blocos (ver figura). Suponha que m1 se torne m'1 em razão da emissão do fóton e, analogamente, m2 se torne m'2 devido à absorção desse fóton. Lembrando que esta questão também pode ser resolvida com recursos da Mecânica Clássica, assinale a opção que apresenta a relação correta entre a energia do fóton e as massas dos blocos:
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a) E = (m2 - m1)c2.
b) E = (m'1 - m'2)c2.
c) E = (m'2 - m2)c2/2.
d) E = (m'2 - m2)c2.
e) E = (m1 + m'1)c2. 

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. d
4. d
5. a
6. a
7. c
8. d
9. c
10. c
11. b
12. c
13. d
14. c
15. d 

